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“Veniţi la Biserică, veniţi la Liturghie! Nu lipsiţi Trupul lui Hristos de unul din mădularele Sale, nu Îl lipsiţi 
de ceva care Îi aparţine Lui. Absenţa ta este o lipsa din Trupul Lui! ” (Sf. Ignatie Teoforul) 
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EVANGHELIA DUPĂ MATEI 8, 28-34; 9, 1 (VINDECAREA ÎNDRĂCIŢILOR DIN GADARA) 

Şi trecând El dincolo, în ţinutul Gadarenilor, L-au întâmpinat doi demonizaţi, care ieşeau din morminte, foarte 
cumpliţi, încât nimeni nu putea să treacă pe calea aceea. Şi iată, au început să strige şi să zică: Ce ai Tu cu noi, Iisuse, Fiul 
lui Dumnezeu? Ai venit aici mai înainte de vreme ca să ne chinuieşti? Departe de ei era o turmă mare de porci, păscând. Iar 
ei Îl rugau, zicând: Dacă ne scoţi afară, trimite-ne în turma de porci. Şi El le-a zis: Duceţi-vă. Iar ei, ieşind, s-au dus în 
turma de porci. Şi iată, toată turma s-a aruncat de pe ţărm în mare şi a pierit în apă.  Iar păzitorii au fugit şi, ducându-se în 
cetate, au spus toate cele întâmplate cu demonizaţii. Şi iată toată cetatea a ieşit în întâmpinarea lui Iisus şi, văzându-L, L-au 
rugat să treacă din hotarele lor. Intrând în corabie, Iisus a trecut şi a venit în cetatea Sa. 
  

DOMNUL HRISTOS VINDECĂ SUFLETELE BOLNAVE. Evanghelia Duminicii a V-a după Rusalii ne 
arată puterea vindecătoare a Domnului nostru Iisus Hristos şi, în acelaşi timp, dorinţa Sa de a 
elibera pe oameni de puterea duhurilor rele. Mântuitorul Iisus Hristos a fost întâmpinat în ţinutul 
Gherghesenilor de doi îndrăciţi care erau foarte răi, furioşi, ne spune Sfânta Evanghelie. 
Aceştia locuiau în morminte, arătându-se astfel că oamenii demonizaţi se află într-o stare de 
moarte spirituală. Evanghelia ne arată că duhurile rele care îi stăpâneau pe aceşti oameni se 
foloseau de vocea lor şi ziceau Mântuitorului Iisus Hristos: "Ce ai cu noi, Iisuse, Fiul lui 

Dumnezeu? Ai venit aici mai înainte de vreme ca să ne chinuieşti?" (Matei 8,29) Prin aceasta vedem că demonii 
mărturisesc dumnezeirea Mântuitorului Iisus Hristos şi, în acelaşi timp, se tem de El, se tem de puterea Lui 
dreaptă ca Judecător al lumii la sfârşitul veacurilor, când satana şi toţi slujitorii lui vor fi pedepsiţi. De aceea, 
duhurile rele întrebau pe Iisus: "Ai venit aici să ne chinuieşti mai înainte de vreme?", adică mai înainte de judecata de 
obşte sau judecata universală a lumii. Aceşti demoni care au pus stăpânire pe doi oameni cunoşteau mai mult decât 
oamenii obişnuiţi ce se va întâmpla în Ziua Judecăţii cu cei care săvârşeşc răul. Dar acum Mântuitorul Iisus Hristos îi 
judecă şi îi chinuieşte doar prin prezenţa Sa fizică alături de oamenii în care se aflau demonii, adică prin contrastul 
dintre iubirea Lui milostivă şi răutatea lor violentă faţă de oameni. Deşi nu i-a certat şi nu i-a pedepsit atunci pe 
demoni, Iisus îi chinuia totuşi, adică le provoca suferinţă spirituală prin însăşi prezenţa sfinţeniei Lui şi a iubirii Lui 
milostive faţă de oamenii chinuiţi de demoni.  

HRISTOS FACE DIN OAMENI ÎNSTRĂINAŢI OAMENI APROPIAŢI. Domnul Iisus Hristos nu este indiferent faţă de 
suferinţa oamenilor, mai ales faţă de suferinţa oamenilor pe care nu-i mai ajută alţi oameni. Nimeni dintre oameni 
nu L-a rugat pe Iisus ca să-i vindece pe aceşti doi îndrăciţi. De ce? Pentru că populaţia cetăţii din care proveneau 
aceşti doi oameni chinuiţi de demoni nu-i mai considera oameni, ci demoni răufăcători. Din cauza duhurilor rele care 
se aflau în ei, aceştia deveniseră foarte furioşi şi violenţi. Dar tocmai spre aceşti doi oameni demonizaţi de care nimeni nu se 
mai îngrijea, ci toţi se temeau, vine Mântuitorul Iisus Hristos ca să-i elibereze. În mod intenţionat El a trecut prin locul acela 
unde persoana umană era chinuită, înstrăinată şi înrăită, scoasă din firescul ei. Demonii dezorientează, înstrăinează 
şi dezumanizează pe oameni. Însă Mântuitorul Iisus Hristos vrea să elibereze pe oameni de răutate şi violenţă, să-i 
facă paşnici, să-i transforme din răufăcători în binefăcători, ca să-şi redobândească demnitatea lor de fiinţe create 
după chipul lui Dumnezeu Cel Bun şi Milostiv. Când vindecă pe cei doi demonizaţi, Mântuitorul Iisus Hristos 
ridică ceea ce este căzut în om şi eliberează ceea ce este înrobit în om, adică facultăţile sufleteşti ale omului creat după 
chipul Persoanelor divine. Deşi posedaţi de demoni, aceşti oameni sunt totuşi oameni, dar nu mai sunt persoane 
libere, deoarece ei nu mai folosesc în mod liber, personal, propriile lor facultăţi mintale şi propriile lor simţiri 



sufleteşti, ci altcineva se foloseşte de vocea lor, de gândirea lor şi de mişcările trupului lor. Ei sunt înstrăinaţi de propria lor 
persoană. Aceasta înseamnă că duhurile rele înstrăinează pe om de Dumnezeu, de ceilalţi oameni şi de el însuşi.  

VALOAREA SPIRITUALĂ A OMULUI ÎNTRECE ORICE VALOARE COMERCIALĂ. Demonii, plini de răutate, văzând că 
Iisus vrea să elibereze pe oamenii chinuiţi de ei şi astfel ei nu mai pot să facă nici un rău acestora, au cerut lui Iisus să-i 
lase să intre într-o turmă de porci, adică să facă rău animalelor pe care le aveau în proprietate locuitorii din ţinutul 
Gherghesenilor, regiune care se învecina cu cetatea Gadara. Iisus acceptă cererea lor şi îndată după ce demonii au ieşit 
din oameni au intrat în porci, iar turma întreagă de porci s-a aruncat în mare şi s-a înecat. În mare grabă, cei care 
păzeau porcii au anunţat pe locuitorii cetăţii despre cele întâmplate, iar aceştia au venit şi I-au cerut lui Iisus să plece 
din ţinuturile lor. Vedem, aşadar, că oamenii din cetate erau mai preocupaţi de valoarea porcilor, decât de 
vindecarea concetăţenilor suferinzi. În loc să se bucure că doi oameni robiţi de demoni au fost vindecaţi şi, ca 
atare, să arate recunoştinţă faţă de Iisus, aceşti locuitori I-au cerut să plece de la ei. Paguba pricinuită prin înecarea 
porcilor li s-a părut mult mai mare decât binefacerea vindecării a doi oameni demonizaţi, care fuseseră multă 
vreme şi pentru ei o primejdie permanentă din cauza violenţei lor. Mântuitorul Iisus Hristos, printr-o pedagogie 
divină, a îngăduit ca demonii din oamenii posedaţi să intre în turma de porci tocmai pentru a mustra, printr-o 
pagubă materială, pe locuitorii din ţinutul Gherghesenilor.  

DEMONII DEZBINĂ PE OAMENI, IAR DUMNEZEU ÎI ADUNĂ. Evanghelia aceasta este tulburătoare, pentru că ne arată 
atitudinea demonilor faţă de oameni şi a oamenilor unii faţă de alţii. Vedem cum demonii care chinuiesc pe oameni îi folosesc pe 
aceştia ca să chinuiască şi ei pe alţi oameni. Însă Mântuitorul Iisus Hristos ne arată că El doreşte vindecarea oamenilor, 
eliberarea lor şi adunarea lor în comuniune de iubire cu Dumnezeu şi întreolaltă. Lucrarea Mântuitorului Iisus Hristos 
de eliberare a oamenilor de duhurile rele se continuă în Biserica Sa, în trupul Său tainic, ca lucrare de vindecare a oamenilor, de 
eliberare a lor de păcate şi de revenire de la înstrăinarea de Dumnezeu, de oameni şi de ei înşişi, la iubirea de Dumnezeu şi de 
semeni. Rugăciunea zilnică a credinciosului şi puterea semnului Sfintei Cruci pe care-l foloseşte des alungă puterea 
duhurilor rele. De ce Sfânta Cruce are o putere mare în ea? Aşa cum spune Sfântul Apostol Pavel în I Corinteni 1,18: 
"Cuvântul Crucii pentru cei ce pier este nebunie, iar pentru noi, cei ce ne mântuim, este puterea lui Dumnezeu". Cu alte 
cuvinte, puterea Crucii este puterea iubirii smerite a lui Hristos, Fiul lui Dumnezeu. Smerenia iubirii atotputernice a 
lui Hristos Cel răstignit şi înviat îi înfricoşează pe demoni, deoarece ei nu au smerenie şi nici iubire faţă de Dumnezeu. În acest 
sens, lucrarea de vindecare a sufletului de păcate şi patimi cuprinde în ea o luptă duhovnicească între Duhul lui 
Hristos primit de creştin la Botez şi duhurile rele, care urăsc pe omul credincios. În "programul duhovnicesc" de la 
Botez se spune: "Te lepezi de Satana, de toate lucrările lui şi de toţi slujitorii lui?" Răspunsul este: "Mă lepăd de Satana, de 
toate lucrările lui şi de toţi slujitorii lui." "Te uneşti cu Hristos şi slujeşti Lui ca unui Domn şi Împărat? Mă unesc cu Hristos şi 
slujesc Lui ca unui Domn şi Împărat." Din acest motiv, rugăciunile începătoare ale Bisericii Ortodoxe au în frunte 
rugăciunea Împărate Ceresc. Prin ea se cere ca Duhul Sfânt să locuiască în noi şi să ne curăţească de toată întinăciunea şi să ne 
mântuiască, adică să ne unească prin har cu Dumnezeu. Primind lumina Evangheliei de astăzi, ne umplem de speranţă, de 
încredere multă în ajutorul lui Dumnezeu, pentru că, dacă-L iubim pe Hristos, nu ne temem de demoni. (Preafericitul 
Părinte Daniel – Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române) 

Cuvânt de folos… 
“Sileşte-te pe cât poţi să iubeşti pe tot omul. Iar dacă nu poţi încă, cel puţin să nu urăşti pe nimeni. Dar nu vei putea face nici 

aceasta dacă nu vei dispreţui lucrurile lumii. Te-a blestemat cineva? Să nu-l urăşti pe el, ci blestemul şi pe dracul care a pus la cale 
blestemul. Căci dacă urăşti pe cel ce te-a blestemat, ai urât un om şi ai călcat porunca. Şi ceea ce a făcut acela cu cuvântul, tu faci cu 
fapta. Iar de păzeşti porunca, arată semnele dragostei; şi de poţi face ceva ajută-l, ca să-l izbăveşti de rău. Hristos nu vrea ca tu să porţi 
vreunui om ură sau supărare, sau mânie, sau să ţii minte răul în niciun chip şi pentru niciun lucru vremelnic. Aceasta o strigă cele 
patru evanghelii. Mulţi suntem cei ce vorbim, dar puţini cei ce facem. Dar nimenea nu trebuie să strice cuvîntul lui Dumnezeu pentru 
ne-grija proprie, ci să-şi mărturisească neputinţa sa, nu să ascundă adevărul lui Dumnezeu. Aceasta pentru ca nu cumva să ne facem 
vinovaţi, pe lângă călcarea poruncilor, şi de răstălmăcirea cuvântului lui Dumnezeu. Iubirea şi înfrânarea slobozesc sufletul de patimi; 
citirea şi contemplarea izbăvesc mintea de neştiinţă; iar starea de rugăciune o înfăţişează lui Dumnezeu însuşi. Când ne văd dracii că 
dispreţuim lucrurile lumii, ca să nu mai urâm pentru ele pe oameni şi să cădem din dragoste, stârnesc împotriva noastră defăimări ca, 
nerăbdând supărarea, să urâm pe cei ce ne defaimă.” (Sfântul Maxim Mărturisitorul)   

 
PROGRAMUL LITURGIC: 28 IUNIE - 4 IULIE  2010 

Luni, 28 iunie 2010 – orele 17:00 – Vecernie, Litie şi Acatist; 
Marţi, 29 iunie 2010 - orele 07:30 - Utrenia şi Sfânta Liturghie (Sf. Apostoli Petru şi Pavel); 
Vineri, 2 iulie  2010 – orele 17:00 – Taina Sf. Maslu; Taina Sf. Botez; Slujba Aghezmei mici; 
Sâmbătă, 3 iulie 2010 – orele 07:00 – Sfânta Liturghie; orele 08:30 – Parastas de obşte; orele 17:00 – Vecernia;  
Duminică, 4 iulie 2010 – orele 07:30 – Utrenia şi Sfânta Liturghie.   


